



◎奋进“十五五” 实干开新局⑨

## 佛乡水库工程建设按下“快进键”

本报讯（记者 钱敏 通讯员 童靖）实干开新局，奋战“开门红”。1月15日，佛乡水库工程南库一号副坝建设施工现场呈现出一派热火朝天的忙碌景象，300吨履带吊精准调度、往复作业，混凝土浇筑、坝体基础开挖、灌浆等多道工序同步推进，各作业面有序衔接。在北库库盆开挖区内，挖掘机铁臂起落间土方高效剥离，工程车往来穿梭，将渣土源源不断地运往指定区域，全面奏响了水利建设的“奋进交响曲”。

“佛乡水库工程于2025年5月份正式开工建设，目前施工场多个作业面已全面铺开、同步推进。”工程技术负责人陈晨介绍道，当前施工内容涵盖了土坝、混凝土重力坝、桥梁工

程、水闸工程、抬田工程、库盆开挖及库周防护等各类工程，截止目前项目总体建设施工进度已超过10%。

佛乡水库工程是国家“两重”水利项目、省“千项万亿”工程，总投资41.61亿元，库容3603万立方米，是一座以防洪、供水、灌溉为主，结合改善水生态环境等综合利用的中型水库，由佛乡南库和佛乡北库组合而成。工程建成后，将进一步提升区域防洪能力和水资源保障能力，改善下游河道水生态环境，从根本上改变区域水资源配置紧张的局面。“一库两制”功能分区的建库理念，可有效解决龙北地区水质性缺水和工程性缺水两个难题。

2026年是项目攻坚的关键之年，

施工方将锚定年度节点目标全力推进。计划于1月底完成北库主坝导截流验收；主汛期前，完成北库1号、2号副坝导截流验收；年底计划南库2号至6号副坝及南库主坝主体完工，南、北库关键坝体具备挡水条件，所有隧洞全线贯通，为2027年底水库下闸蓄水奠定坚实基础。

陈晨表示，联合体项目部在后续施工中将严把工程质量关、安全关、进度关，以标准化施工筑牢百年工程根基，以精细化管理提升建设实效，用实际行动回应社会各界的期待，高质量完成佛乡水库工程建设任务，为龙北地区筑牢防洪安全屏障、破解水资源短缺难题、改善水生态环境，交出一份让龙游人民满意的优异答卷。

## 浙里有好“市”

本报讯（通讯员 欣闻）近日，以传统美食、夜间表演、手作展销为特色的大南门共富市集，经过层层评选正式成为浙江省重点培育共富市集。

大南门共富市集位于大南门历史文化街区，在保留传统市集特色的基础上，以“龙游地域美食”“非遗手作”“潮流文创”为核心板块，构建差异化消费矩阵，并联动街区，以地方文化、节庆、时令等元素，每年策划并举办超过上百场特色鲜明的主题活动，为当地居民及游客提供兼具购物、体验与社交的沉浸式消费场景。2025年大南门共富市集共举行特色活动127场，参与人数超115万人次。

市集提供“拎包入驻”摊位近百个，并配备相关体验活动，目前已带动400余人就业创业或现场参加经营活动。市集重点打造“夜间经济”业态，夏季设置夜市区域，以特色美食、夜间娱乐表演、手工艺品展销等为主要内容。

其中，特别引入与周边美食商铺定位差异化的小食饮品，汇聚烧烤、煎饼、冰粉等各类美食，重点推介龙游发糕、豆腐丸子、葱花馒头、猪肠等“龙游风味”，让更多人能够品尝到独特的乡土美食。

## 开展安全生产检查

本报讯（通讯员 李宇琦 王宇鹏）为持续筑牢安全生产防线，坚决防范和遏制各类安全事故发生，近日，新北集团项目建设部响应龙游经济开发区管委会《关于开展开发区建筑施工领域岁末年初安全生产和消防安全风险隐患排查整治专项行动的通知》的要求，对在建项目施工安全管理措施落实情况进行全覆盖检查，重点关注高层建筑重大火灾风险隐患排查治理，开展了为期一周的岁末年初消防安全专项检查。

本次检查采用了“查资料、看现场”相结合的方式。在施工安全管理方面，着重检查了安全生产责任制的落实、安全技术交底执行、管理人员到岗率、特种作业人员持证上岗等情况，确保各项安全职责落实到岗。消防安全方面，聚焦建筑外墙保温系统采用材料、消防安全管理制度建立、应急救援预案及演练活动开展等方面，对动火作业内部审批、人员持证上岗、周边可燃物清理、警戒隔离、消防设施配备、专人监护等六项制度落实以及电焊机“加芯赋码”情况进行检查。

针对排查出的安全隐患，项目建设部已下达整改通知书，明确责任单位、整改要求和完成时限，并严格执行“清单化管理、闭环式整改”机制，以确保隐患逐一消除，形成闭环。

下一步，项目建设部将始终保持高度警觉，持续加大安全监管力度，常态化推进隐患排查治理工作，进一步强化施工人员安全意识和技能培训，以“时时放心不下”的责任感，从严从细抓好各项安全防范措施，为集团项目高质量建设提供坚实的安全保障。

## 突破关键节点 打通发展动脉

本报讯（通讯员 丁孝斌）近日，S315三门至龙游公路龙游湖镇至金华汤溪段改建工程（龙游段）建设用地正式获浙江省政府批复。

据悉，该项目于2025年5月起依法启动土地征收公告程序。历经7、8月的签约攻坚，湖镇镇一线干部高效完成196户土地补偿协议签订，签约率达99%，为项目获批奠定了坚实的群众基础，一举扫清了开工前的核心障碍。项目预计于2026年上半年开工建设，建成后将彻底打通龙游与金华之间的城际断头路，有效解决交通瓶颈问题，对改善区域交通条件、优化发展环境具有关键意义。



## 乌溪江水入龙游

1月13日，乌引干渠开闸输水，汩汩清流从乌溪江出发，沿干渠一路向东奔涌入龙游洪畈水库。此次输水工程计划历时六天，将为洪畈水库输送300万立方米水源，有效补充水库蓄水，为龙游县农业灌溉、民生用水及生态补水提供坚实的水资源保障。

记者 钱敏 黄文啸 文/摄

乡创大赛搭台 青春力量兴乡

## 龙游促成青年与乡村双向奔赴

1月11日下午，浙江未来乡村学院汇报厅内掌声阵阵。由衢州学院与龙游县人民政府联合举办的“乡创中国看龙游·青春共富竞溪口”青年创新创业大赛实战赛圆满落幕。

本次大赛以“校地协同、产业兴乡”为主题，旨在搭建青年创新创业优质平台。经前期筛选，10支扎根溪口的青年创业团队跻身实战环节，历经3至6个月实地运营检验，最终6支队伍凭借显著项目成果脱颖而出。其中，溪口酒博物馆新零售、“溪口邻里帮”乡村公共服务平台、溪口鲜甜笋产业电商等项目，或通过消费拉动乡村经济，或借助就业带动村民增收，生动彰显了乡村振兴中的青春担当。

赛事现场，评委与团队的问答交锋亮点频现。针对“酒博物馆如何平衡文化保护与商业盈利”的犀利提问，姜

媚燕团队通过展示溪口酒文化短视频作出清晰回应：“我们计划打造青少年研学基地，在传播传统工艺的同时提升品牌影响力。”这一“文化+商业”的双赢思路，赢得全场认可。

聚焦乡村服务需求的“溪口邻里帮”平台，交出了扎实的民生答卷。该项目依托“小程序+线下服务”闭环模式，四个月内即覆盖家政保洁、重点人群照护等7类需求，累计完成服务订单30余笔，其中包含150元至800元的高端保洁订单，平均响应速度控制在24小时内。项目还与县民政部门合作推进“爱心卡”养老服务体系，培训本地服务者462名，为普惠性民生项目落地铺路。“我们不仅是商业平台，更是乡村互助的纽带。”项目负责人表示。

政策保障层面，大赛为获奖团队提供实打实的支持：共颁发奖金10万

元，其中一等奖3万元、二等奖2名各2万元、三等奖3名各1万元。所有获奖项目将纳入县镇两级重点扶持名录，享受相关落地政策支持；此前承诺的百万扶持基金，将根据项目“营收增速”与“就业带动”成效分阶段注入，助力项目可持续发展。

“青年需要可落地的商业模式，乡村需要懂技术的‘新农人’。”衢州学院副校长郑文山表示，本次大赛依托校地共建的“孵化+培训+投资”全链条服务体系，为青年创业与乡村振兴深度融合提供了可复制、可推广的实践范式。

据悉，此次大赛标志着龙游溪口在营造青年友好型创业生态、以创新驱动乡村共富的道路上迈出坚实步伐。作为新起点，未来将有更多青春梦想在这片热土生根发芽、茁壮成长。

来源：《衢州日报》

责任编辑：罗意 版式：余欣